Athugasemdir við Rammaáætlun um verndun og nýtingu orkuauðlinda.

Frá Skeggja Gunnarssyni, bónda á Skeggjastöðum í Flóahreppi.

Ég undirritaður vil gera alvalegar athugasedir við þá tilllögu starfshóps um rammaáætlun að setja Urriðafoss virkjun í nýtingarflokk.

Þar er fyrst til að taka að ekki er með nokkru móti ásættanlegt að offra laxastofninum í Þjórsá. Það er mat fjölmargra sérfræðinga að líkurnar á að laxastofninn hrynji séu svo miklar að slíka áhættu megi alls ekki taka.

Í öðru lagi hafa margir Flómenn áhyggjur af hækkandi grunnvatnsstöðu ef stórt miðlunarlón verður gert ofan við Þjótanda. Við sem hér búum vitum vel hve Þjórsárhraunið er opið og mér þykir vont að vera hafður fyrir tilraunadýr í þessu efni. Það er heldur ekki í anda nútímans að fórna vatnsbólum.
Í þriðja lagi. Ef að Urriðafossvirkjun verður er því ekki á móti mælt að nokkrir kaflar í Þjórsá verða nánast þurrir. Hætta á sandfoki er augljós og er vart á bætandi í þessu eldgosa landi.

Í fjórða lagi mun Urriðafoss hverfa og nágrenni hans gerbreytast. Að mínu mati gengur ekki að tala fjálglega um aukinn ferðamannastraum á forsendum íslenskrar náttúru og eyðileggja hana hinn daginn.

Að þessu samandregnu hvet ég stjórnvöld eindregið til að setja Urriðafossvirkjun í verndunarflokk.
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Skeggi Gunnarsson, bóndi.
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